

Секция «Актуальные проблемы мировой экономики и международной торговли»

**Влияние экономической контрабанды на состояние национальной безопасности Российской Федерации**

**Научный руководитель – Попова Татьяна Николаевна**

*Попова Анастасия Алексеевна*

*Студент (бакалавр)*

Российская таможенная академия, Московская область, Россия

*E-mail: popo.popowa2010anastasia@yandex.ru*

Настоящее и будущее любого государства во многом зависит не только от содержания его внутреннего развития, но и от характера соприкосновения с внешним миром. Соприкосновение осуществляется главным образом через границы и в определенном пространстве (таможенная территория и таможенная граница), что закономерно предопределяет необходимость выведения таможенной политики России, в безопасности общем, и борьбу с контрабандой, в частности алкогольной.

Активность контрабандной деятельности зависит от внешних и внутренних факторов. К внешним факторам, представляющие угрозу экономической безопасности РФ и способствующим контрабанде, относятся [1]:

- санкционная политика стран мирового сообщества против РФ;
- преобладание сырьевых товаров в российском экспорте, потеря традиционных рынков сбыта военной и машиностроительной продукции;
- неразвитость современной финансовой, организационной, транспортной и информационной инфраструктуры поддержки конкурентоспособности российского экспорта и рационализации структуры импорта.

К внутренним факторам, представляющим угрозу экономической безопасности и способствующие контрабанде, относятся [1]:

- высокий уровень отраслевого лоббизма при принятии управленческих решений;
- несовершенство правового регулирования;
- криминализация экономики и коррупция в области управления экономикой, массовое сокрытие доходов и уклонение от уплаты налогов, незаконный перевод финансовых средств за границу.

Согласно анализу показателей правоохранительной деятельности ФТС РФ по производству неотложных следственных действий и предварительному расследованию в форме дознания за 2019-2020 годы были выявлены следующие факты.

Так за 2019 год незаконно перемещены через таможенную границу ЕАЭС стратегически важные товары и ресурсы на сумму около 9 млрд. руб., за 2020 год 8 млрд. руб. Из данных показателей мы видим, что сумма незаконно перемещенных в 2020 году была незначительно меньше по сравнению с 2019 годом, из-за эпидемиологической ситуации в мире [2].

Незаконное перемещение через таможенную границу ЕАЭС в 2019 году алкогольная продукция и (или) табачные изделия составило сумму более 329 млн. рублей. За 2020 год данный показатель составил сумму более 371 млн. руб. По данной статистике, видно, что в 2020 году сумма незаконного перемещения увеличилась почти на 50 млн. руб. [2]

Главными предметами преступлений в 2019 году являлись наркотические средства и алкогольная продукция, когда за 2020 год главными предметами преимущественно являлись сильнодействующие вещества, лес и лесоматериалы, наркотические средства, психотропные вещества, иностранная валюта и валюта Российской Федерации, автотранспортные средства, товары народного потребления. Таким образом, в 2020 году увеличилось количество преступлений по таким категориям, как лес и лесоматериалы, автотранспортные средства и товары народного потребления[2].

Главными предметами административных правонарушений за 2019 год является продукция растительного происхождения, табак, алкогольная продукция, валюта и текстильные материалы. Когда в 2020 году предметами административных правонарушений являлись продукция растительного происхождения, валюта, табак, текстильные изделия и древесина. По приведенным данным, видно, что главный предмет контрабанды за 2019 год, алкогольная продукция, в 2020 году уменьшилась, но возросла контрабанда на древесину и изделия из неё[2].

В своем выступлении руководитель ФТС РФ Владимир Булавин отметил, что «отдельные представители недобросовестного бизнеса, пользуясь тем, что значительные силы государства отвлечены на борьбу с пандемией, попробовали поискать бреши в таможенном администрировании, что в борьбе со всеми видами контрабанды работают достаточно эффективно»[3].

По фактам контрабанды алкогольной продукции и табачных изделий за 2020 год заведено 101 уголовное дело, стоимость товаров - 366 млн. руб. Всего таможенными органами изъято около 20 млн. пачек сигарет. Их пытались провозить в сосновых и дубовых пиломатериалах, металлических панелях, в рулонах из стекловолокна, деревянных полках.

В январе 2020 года был перекрыт канал поставки табачных изделий из ОАЭ. Конфисковано около 100 тонн сигарет стоимостью более 200 млн. руб.

В связи с пандемией были введены ограничения на перемещения граждан. Это, в том числе, повлияло на общую статистику по возбужденным делам об административных правонарушениях. По сравнению с 2019 годом количество таких дел снизилось на 25%.

Как мы видим, что в процессе осуществления таможенной политики и борьбы с контрабандой реализуются две группы целей: экономические и правоохранительные.

Экономические цели таможенной деятельности связаны с осуществлением фискальной и регулятивной функций таможенного дела. Фискальная функция направлена на пополнение доходной части государственного бюджета за счет взимания таможенных платежей (пошлин, налогов, сборов и т.д.). Регулятивная (протекционистская) функция призвана посредством установления таможенных тарифов, запретов, ограничений, лицензирования, квотирования стимулировать развитие национальной экономики, защищать отечественный рынок, обеспечивать привлечение иностранных инвестиций и т.д.

Таким образом, правительство утвердило стратегию по противодействию обороту контрафактной продукции. Об этом 15 февраля заявил премьер-министр Михаил Мишустин, он отметил, что все подделки должны быть вытеснены с рынка, чтобы люди могли пользоваться качественными вещами, которые не будут представлять угрозу жизни человека, он подчеркнул, что контрафакт не только бьет по доходам легального бизнеса, но и вредит самочувствию россиян. Для эффективности борьбы с контрафактом утверждена стратегия по противодействию незаконному обороту промышленной продукции на ближайшие 5 лет, цель которой отслеживать товары, выпущенные на территории РФ, что позволит стандартизировать процедуру учета и оборотов товаров[4].

Обеспечение безопасности ввозимых товаров, является частью обеспечения национальной безопасности, и под собой подразумевает:

- обеспечение безопасности существования человека, т.е. защищенность человеческого общества от негативных воздействий различного характера, способных нанести ущерб его организму;
- обеспечение безопасности окружающей среды, т.е. защищенность человека и окружающей среды от негативных воздействий техногенного характера, в том числе и от ввозимой продукции, не отвечающей установленным требованиям.

Правительство предлагает поправками в Налоговый кодекс определить НДС как информационную систему, в которой аккумулируется сбор, учёт и хранение сведений о товарах, которые подлежат прослеживаемости. Перечень таких товаров определит Правительство, товар будут идентифицироваться по специальным кодам. С 1 января 2022 года за непредставление или несвоевременное представление в ФНС отчёта об операциях с товарами в рамках НДС, при отсутствии признаков налоговых нарушений, предполагается взимание штрафа за каждый непредставленный документ. Предлагается наделить ФНС правом проводить камеральную налоговую проверку с истребованием у налогоплательщика счета-фактуры, первичных и иных документов. Принятие и реализация законопроекта позволит создать условия для исключения схем уклонения от уплаты таможенных и налоговых платежей, полагают в правительстве. Кроме того, законопроект позволит подтвердить законность оборота товаров при их перемещении в рамках ЕАЭС, обеспечить контроль за операциями, связанными с оборотом товаров.

#### Источники и литература

- 1) Геращенко В. А. Контрабанда как угроза национальной безопасности России // Молодой ученый. – 2014. – № 19. – С. 478–481.
- 2) Федеральная таможенная служба Российской Федерации <https://customs.gov.ru>
- 3) [https://www.alt.ru/external\\_news/78595/](https://www.alt.ru/external_news/78595/)
- 4) <https://iz-ru.turbopages.org/iz.ru/s/1124966/2021-02-15/v-rossii-utverdili-strategiiu-po-borbe-s-kontrafaktom>